

松江人演松江戏讲松江布 大型现代沪剧《跨塘追梦》迎来首演

本报讯(记者 金晨旭)永丰街道原创大型现代沪剧《跨塘追梦》日前在松江剧场迎来首演。该剧以松江布为题材,演绎了“云间第一桥”——跨塘桥边,两代人相守相恋,跨塘追梦的动人故事。该剧特邀松江区人文松江创作研究院执行院长陆春彪担任编剧,上海沪剧院副院长、国家一级演员洪立勇担任作曲,松江文化馆原副馆长雷磊担任导演,由永丰街道“立韵”沪剧队出演。

伴随着优美的沪剧唱腔和如梦如幻的跨塘美景,动人故事从一块看似平平无奇的紫花布面料开始铺陈。郑乔乔是一位美籍华裔服装面料博士生,为了完成一篇以紫花布面料为题的毕业论文,在祖父给他看了一条紫花布围巾后,决定回到故乡松江寻找紫花棉和紫花布的源头。在研究生同学陈瑶的帮助下,他们找到了住在永丰老街区的织布老人丁阿婆,巧的是,丁阿婆和郑乔乔的祖父郑立勋曾是青梅竹马的恋人,而那条紫花布围巾正是当初解放战争爆发时两人的定情信物。后来,郑家举家迁往海外,丁阿婆却终身未嫁,始终坚守着纺织技艺在



大型现代沪剧《跨塘追梦》演出现场。

记者 金晨旭 摄

老房子里执着等待。陈瑶被丁阿婆深深感动,更被松江深厚绵长的传统纺织技艺所震撼,决定肩负起传承的责任,在老房子的基础上创建松江布展示馆。在此过程中,陈瑶与郑乔乔产生了爱意,两位年轻人也让丁阿婆和郑立勋两位世纪老人通过手机视频的方式再度相逢,成就了一座桥、两代人

的追梦故事。气韵饱满,出情出戏,在演员们的生动演绎下,剧中人物个性鲜明、形象饱满。当天,著名沪剧表演艺术家、国家一级演员汪华忠点评道,松江人演松江戏,相信在永丰沪剧队的努力下,这部戏会越来越火。上海沪剧院国家一级导演周中庸则从创作的角度连说了

三个“不容易”,并对这部戏及演员给出了高度评价。

“松江布历史悠久,质地优良,世人誉之松江美布,还有‘衣被天下’之称,但是现在却一布难求,手工织布的技术也几乎失传。传承保护好这些优秀的传统文化,就是坚守我们的文化自信。希望本剧可以唤起大家对松江布的关注,让它重回我们的生活,成为‘活着’的非遗。”据相关负责人介绍,“立韵”沪剧队还计划通过巡演、文化交流等方式让更多人欣赏到这一优质的本土原创沪剧,进一步推广和展示松江文化和非遗项目。

据了解,成立于2006年的永丰街道“立韵”沪剧队,现有队员31人,先后排演过《雷雨》《罗汉钱》《芦荡火种》等十几部耳熟能详的沪剧名剧,并在市级、区级各类比赛中获奖,连续多年被评为“松江区优秀群众文化团队”。2018年8月,该团队排演的原创大型沪剧《大仓河传奇》在松江剧场首演后得到沪剧名家马莉莉、汪华忠、上海沪剧院副院长洪立勇等专家的肯定。此次原创大型沪剧《跨塘追梦》则为该团队排演的又一精品之作。

失智老人认错家门 警民合作助其回家

本报讯(记者 张捷)失智老人认错家门,好在热心市民和民警及时相助,老人得以顺利回家。日前发生在方松街道赛杰苑的这件暖心事在小区业主群里获得居民纷纷点赞。

11月初的一天晚上6时左右,该小区居民江红在自家楼下发现一名老人,老人误把江红家当成“自个儿家”。在与老人攀谈后,老人支支吾吾地表示自己就住在这幢楼。凭借多年来的志愿服务经验,江红猜测老人可能失忆了。随即江红立马在小区业主群里发出询问,希望能联系到老人的家人。“在攀谈的过程中,老人逐渐放下了警惕心,她告诉我今年85岁,有两个儿子,但是儿子姓名、电话都记不清楚了。什么信息都没有,我只能求助警察了。”江红说道。

当天下午6时20分左右,民警来到江红家。经询问,民警依然无法获知老人的家庭住址和两个儿子的电话。随后,通过照片比对识别,民警确定了老人的家庭住址,并给其儿子拨打了电话。“当时老人的儿子一时无法赶到,民警便开着巡逻车将老人送回家。把老人交给警察,我就放心了。”江红告诉记者。

业主群业主们在得知老人安全回家后,有人感慨道:“感谢你在寒冷的黑夜让我们感受到人心的温度。”

一天连划四车 辩称意识不清

男子酒后犯案 被采取刑事强制措施

本报讯(记者 陈菲茜)洞泾派出所日前接到一车主报警,称其停放在小区内的私家车被人故意划伤。就在民警锁定嫌疑人时,又出现了多名车主报案称自己的车也被划了。最终,警方查实多起案件系同一人所为,目前嫌疑人孙某已被依法采取刑事强制措施。

事发当天,接第一位车主报案后,民警查找附近公共视频发现,划车人是一名中年男子,其划车后进入了小区某楼道。随后,当天又有三名车主报案称车被划。通过对作案时间、地点、手法等,民警判断这几起案子系同一人所为。后经调取周边公共视频及大量走访摸排,最终锁定了嫌疑男子孙某并将其成功抓获。

经讯问,孙某对自己的违法行为供认不讳,承认用随身携带的钥匙随意划伤了4辆停在小区内的私家车。不过,他辩称自己作案时意识不清,违法行为系贪杯醉酒所致。然而,经查,这已经不是孙某第一次划他人车辆,就在今年6月,他曾因酒后划车被刑事拘留。目前,犯罪嫌疑人孙某因涉嫌寻衅滋事已被松江警方依法采取刑事强制措施。

警方提示,醉酒不是违法犯罪的免责事由,藐视法律者终将为自己的违法行为付出代价。



眼下,在叶榭镇家绿彩虹农场,工作人员为提高草莓出果率,正在草莓生产大棚里疏果、摘除枯叶。 记者 岳诚 摄

讲述创新故事 分享创业历程

女性创新课堂系列活动走进启漕河泾(中山)科创园

本报讯(记者 张小小)建设高品质生活“未来之城”,发挥妇女在新城建设中的作用。日前,女性创新课堂系列活动走进启漕河泾(中山)科创园,三八红旗手、女企业家、园区女职工代表等50人参加。

此次活动由市妇联指导,市三八红旗手联谊会、市中华老字号企业协会、区妇联联合主办。3名松江优秀女企业

家获颁上海女性创新学校讲师聘书后,分别从女性创业者角度分享了各自企业的创立、发展历程,讲述了她们的创新创业故事。

当天的创新课堂除了线下分享、线上直播外,还设置了外场老字号品牌集市。每家中华老字号企业背后,都有一个与祖国命运紧密相连的故事。在这些老字号品牌中,不仅有国际饭店、

阿咪食品等,还有来自松江的“幅丰优品”、云朵电商等23家企业。女企业家们在畅谈自己创业经历的同时,向在场的姐妹们分享了自己对百年品牌文化的理解。

据悉,此次女性创新课堂将捐出外场集市当天销售所得金额的1%,捐赠予市儿童基金会松江代表处,用于儿童慈善事业。

昔日“肠梗阻”如今变通途

泗泾镇优化古楼公路部分路段和余月路交通环境

本报讯(记者 陈菲茜)最近,很多市民行经古楼公路(泗凯南路-嘉松南路)和余月路时发现,这里的交通“肠梗阻”已经有了明显改观。这是泗泾镇协同市、区两级多个部门实施了双行道改单行道、调整公交站位置等一系列措施后的显著成效。

古楼公路(泗凯南路-嘉松南路)和余月路分别位于轨交9号线佘山站南北两侧,原本均是可双向行驶的道路。然而,由于道路宽幅有限,路况始终不理想。其中,仅200米长的古楼公路(泗凯南路-嘉松南路)上还设置了公交车站。“在这里下车的乘客特别多,许多乘客下车后直接横穿马路,加上还有电瓶车非法拉客,很容易出事故。”周边一名负责安保的工作人员告诉记者。

今年1月30日,与佘山站毗邻的宝乐汇·佘山商业广场开业。由于商场车

库免费开放,许多市民选择把私家车停在这里后再换乘轨交,让本就“先天不足”的余月路更加拥堵。据城中路派出所统计,今年2月1日至10月15日,宝乐汇周边交通类警情共2561起,占到了辖区交通类警情的19.23%。

为彻底解决道路交通“肠梗阻”问题,今年2月起,泗泾镇相关部门与松江公安分局交警支队、城中路派出所多次召开座谈会和实地调研,决定将余月路及古楼公路(泗凯南路-嘉松南路)改为机动车单行道。泗泾镇还先后与区交通委、区交运中心、区公交公司、市太阳岛客运公司等单位对接,并邀请市交警总队到现场察看,积极推动实施将古楼公路公交站迁至余月路。同时,与宝乐汇管理方商定,将商场地下车库余月路进出口改为出口。

10月17日,泗泾镇实施了古楼公路

(泗凯南路-嘉松南路)、余月路道路优化工程。与此同时,有关部门将原古楼公路上的公交车站迁至余月路,并设置公交车专用道。“我们还在周边各路口安排了充足警力,及时向过往司机做好解释说明工作。”城中路派出所相关负责人告诉记者。

一系列排堵保畅措施实施后,切实提升了市民的出行体验。“以前一到古楼公路这一段就堵车,起码要等上四个红灯才能顺利通过古楼公路嘉松南路路口。”住在米兰诺贵都小区的王女士告诉记者,虽然改成单行道后,回家需要绕道余月路,但仍然是利大于弊。

值得一提的是,记者从区交通委了解到,古楼公路(泗凯南路-嘉松南路)、余月路之间的一片空地已规划成为轨交9号线佘山站公交枢纽项目用地,未来将进一步缓解周边道路通行压力。

2021中非纺织服装国际论坛举行

本报讯(记者 刘驰 通讯员 符芬)由东华大学和肯尼亚莫伊大学共同主办的2021中非纺织服装国际论坛暨中非文化交流论坛近日在云端举行。该论坛自2015年开始由中非双方轮流举办,至今已经是第七届。来自肯尼亚莫伊大学、埃塞俄比亚巴赫达尔大学等“一带一路”沿线国家的20余所高校、英国牛津大学和国内高校、机构的70余名专家、学者共同参加线上互动。

此次论坛围绕“绿色纺织科技与可持续发展”主题设立了一个主论坛和六个分论坛。与会专家学者围绕应急防疫用纺织品、未来纺织品、绿色先进纺织技术、功能纤维材料、人类命运共同体理论与实践、“一带一路”倡议双循环与可持续发展等分享纺织前沿科技发展和构建人类命运共同体的深度思考。同时,大会还评选出72篇高质量论文汇编成集,由东华大学出版社出版。

联合国工业发展组织代表理查多·萨维格利亚诺提到,在后疫情时代,各国应该重视发展纺织服装业,在经济复苏过程中创造就业机会并进一步推动工业化。关于面向未来的中非命运共同体,前马里驻华第一参赞、浙江师范大学非洲研究院高级研究员、非洲博物馆馆长约罗·迪亚洛认为,非洲要学习中国在脱贫领域的成功经验,应优先减贫的基础设施、公共卫生系统和提升建设能力等。

据悉,多年来,东华大学积极依托学科优势拓展国际合作,开启“一带一路”上的中非新友谊,如举办中非系列论坛、在肯尼亚莫伊大学设立纺织服装特色孔子学院、在埃塞俄比亚设立纺织“一带一路”教育培训基地和纺织产业绿色发展技术服务平台。

保障供水 维护场馆 搭建展台

松江企业进博会中显担当

本报讯(记者 符静)为期六天的第四届中国国际进口博览会落下帷幕。本届进博会的顺利召开离不开许多幕后英雄。记者了解到,许多松江企业参与到了进博会的保障工作中。

“我们派出16名值班保障人员、7辆小型汽车、1辆大卡车和1辆空压机,从10月25日进驻到11月10日展会结束,24小时值班,以应对供水突发状况。”上海宇联给水工程有限公司党支部书记徐静介绍。宇联公司位于石湖荡镇,此次作为唯一一家民营企业,与上海市供水管理中心、上海市供水调度监测中心、城投水务集团制水公司和供水公司等单位一起,参与了第四届进博会供水保障任务。据悉,宇联公司在给水管道修复方面拥有先进的技术和丰富的经验,此次服务进博会主要应对以国家会展中心为中心的周边1.1平方公里区域内各类供水突发状况。

松江企业上海松石建设工程有限公司也为服务进博会出了一份力,据了解,今年已经是企业第二次服务进博会了。“从今年年初起,我们公司开始负责国家会展中心场馆的维护工作,进博会期间更是加强了巡视频率和维护强度。”该公司负责人陈虚强说,此次公司派出十几名工作人员,主要负责墙面维修、地毯清洁、停车场设施维护等工作。

此外,德马吉国际展览有限公司已连续四年参加进博会,从第一、第二届的指定搭建商到第三届拥有了搭建商和参展商的双重身份,充分展现了企业的实力。

酒驾落水弃车去 心虚司机被查处

本报讯(记者 周亮)一男子酒驾落水,自救后心虚弃车而去,谁知第二天路过的市民看到落水车辆,生怕车中有人,赶紧报了警。目前,案件已移交交警部门作进一步处理。

11月2日6时许,松江公安分局新桥派出所接到市民报警,称看到附近河道中央有一辆面包车。接警后,当日值班长沈华立即带队到达现场处置。由于面包车落水位置位于河道中央,肉眼无法确认车内情况。为了尽快确认车内是否有被困人员,沈华和同事立即跳入河中,在寒冷的河水中快速游到面包车旁。到达车辆顶部后,沈华发现副驾驶车窗打开着,其他车窗呈关闭状态。大声呼叫没有应答后,沈华立即用救生锤打破汽车的前后挡风玻璃和其他车窗,趴在车顶上继续仔细向车内查看,并伸手在车内查找。确认车内没有落水人员后,他又继续在车辆周围寻找,也没有发现落水人员。随后,沈华将救援绳绑住面包车的AB柱,将车拉到河岸边,最终吊钩将面包车顺利吊起。

经过调阅事发地周边的公共视频,沈华发现前一晚10时许,一男子驾驶这辆面包车,晃悠悠地行驶在路上,驶入一条河边小路后也没有驶出。经进一步调查,沈华锁定了驾驶员王某并于当日13时许,找到了驾驶员王某。

经询问,王某交代其当晚喝了酒后驾车车辆外出,在酒精的作用下,因操作不当撞倒河边树木后连车带人落入河中。成功自救后,王某担心自己因酒驾被追究,不敢报警,于是打车返回家中。目前,案件已移交交警部门作进一步处理。